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Tagesordnung (Entwurf): 

1. Bioökonomie in Brandenburg - Wege hin zu einer zukunftsfähigen, nachhalti-

gen und biobasierten Wirtschaftsweise 

in Verbindung damit: 

Biomassestrategie für Brandenburg fortschreiben, Antrag der Fraktion DIE 

LINKE - Drucksache 7/2525 vom 08.12.2020 

Fachgespräch und Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

2. Aktuelles 
 

2.1 Stand der Ansiedlung von Tesla am Standort Grünheide (gemäß Festlegung 

des Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

2.2 Aktuelle Situation der Afrikanischen Schweinepest (gemäß Festlegung des 

Ausschusses) 

in Verbindung damit: 

Suchhundestaffel (auf Antrag der Ausschussmitglieder der AfD-Fraktion) 

und 

Entschädigungsgeschehen in ASP-Gebieten (auf Antrag der Ausschussmit-

glieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

2.3 Aktuelle Situation der Geflügelgrippe (auf Antrag der Ausschussmitglieder der 

AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
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3. Vorstellung des Niedrigwasserkonzepts für Brandenburg (auf Antrag der Aus-

schussmitglieder der AfD-Fraktion) 

in Verbindung damit: 

Niedrigwasserkonzept des Landes Brandenburg (auf Antrag der Ausschuss-

mitglieder der SPD-Fraktion, CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

4. Möglichkeiten des Einsatzes von Saisonarbeitskräften in den verschiedenen 

Bereichen der Landwirtschaft und Forst (auf Antrag der Ausschussmitglieder 

der AfD-Fraktion) 

in Verbindung damit: 

Erntehelferinnen und Erntehelfer in der Saison 2021 und Unterstützung der Be-

triebe für coronabedingten Mehraufwand (auf Antrag der Ausschussmitglieder 

der Fraktion DIE LINKE) 

und 

Vorbereitung der Einreise, der Unterbringung und des Arbeitseinsatzes von 

Saisonarbeitskräften aus EU- und Nicht-EU-Ländern vor dem Hintergrund der 

Corona-Pandemie (auf Antrag der Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, 

CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

5. Hochwasserschutz an der Oder - Zustand der Deiche (auf Antrag der Aus-

schussmitglieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

6. Auswirkungen der Werksschließung der Zuckerfabrik in Brottewitz auf die Bau-

ern mit Rübenanbau in Brandenburg (auf Antrag der Ausschussmitglieder der 

AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
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7. Tierkörperbeseitigung im Land Brandenburg (auf Antrag der Ausschussmit-

glieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

8. Pflanzenbestände und Samen sowie Jungbäume zur Aufforstung (auf Antrag 

der Ausschussmitglieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

9. Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs zur Forstreform (auf Antrag der 

Ausschussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 
 

10. Mittelabfluss bei der GAK-Förderrichtlinie zur Bewältigung von Schäden durch 

Extremwetterereignisse im Wald (auf Antrag der Ausschussmitglieder der Frak-

tion DIE LINKE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

11. Stand der Umsetzung des Leitbildes Siedlungswasserwirtschaft (auf Antrag 

der Ausschussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

12. Weiteres Vorgehen beim Insektenschutzprogramm (auf Antrag der Ausschuss-

mitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

13. Umgang mit der Klage der EU-Kommission gegen die Bundesrepublik Deutsch-

land hinsichtlich der Nicht-Einhaltung der Verpflichtungen im Rahmen der FFH-

Richtlinie (auf Antrag der Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, CDU-Frak-

tion und Fraktion B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
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14. Verschiedenes 
 

14.1 Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs mit dem Vorsitzenden des Kul-

turlandschaftsbeirates (auf Antrag der Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, 

CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE) 
 

gez. Wolfgang Roick 

Vorsitzender 

Anlage/n: 

Zu TOP 1: 

1.1 Eingeladene Anzuhörende zum Fachgespräch Bioökonomie vom 19.02.2021 

1.2 Fragenkatalog zum Fachgespräch Bioökonomie vom 19.02.2021 

Zu TOP 9: 

9.1 Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs zur Forstreform 

Zu TOP 14.1: 

14.1.1 Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs mit dem Vorsitzenden des Kultur-

landschaftsbeirates 

 

Vor dem Hintergrund der Corona-Pandemie ist die Durchführung von Ausschusssitzungen auch weiterhin nur unter 

Einschränkungen für die Öffentlichkeit möglich. Die Sitzung findet als Videokonferenz statt und wird im Livestream 

über die Website www.landtag.brandenburg.de übertragen. 

 

Der Landtag informiert auf seiner Website www.landtag.brandenburg.de fortlaufend zum Thema. 
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AUSSCHUSS FÜR LANDWIRTSCHAFT, UMWELT UND KLIMASCHUTZ 
 

 
20. Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 
 

Fachgespräch 
 

„Bioökonomie in Brandenburg - Wege hin zu einer zukunftsfähigen,  
nachhaltigen und biobasierten Wirtschaftsweise“ 

 
in Verbindung mit 

 
Biomassestrategie für Brandenburg fortschreiben, Antrag der  

Fraktion DIE LINKE - Drucksache 7/2525 vom 08.12.2020 
  

Mittwoch, 10. März 2021, 13:30 Uhr, Landtag Brandenburg 
 

 
 
Eingeladene Anzuhörende: 
 
 
 
Prof. Dr.-Ing. Daniela Thrän Vorsitzende des Bioökonomierates und 
 Systemwissenschaftlerin am Helmholtz-Zent-

rum für Umweltforschung (UFZ) und am Deut-
schen Biomasseforschungszentrum gGmbH 
(DBFZ) 

 
 
Prof. Dr. agr. Iris Lewandowski Vorsitzende des Bioökonomierates und 
 Expertin für nachwachsende Rohstoffe in der 

Bioökonomie an der Fakultät Agrarwissenschaf-
ten der Universität Hohenheim  
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Fachgespräch 
 

„Bioökonomie in Brandenburg - Wege hin zu einer zukunftsfähigen, 
nachhaltigen und biobasierten Wirtschaftsweise“ 

 
in Verbindung mit 

 
Biomassestrategie für Brandenburg fortschreiben, Antrag der  

Fraktion DIE LINKE - Drucksache 7/2525 vom 08.12.2020 
 

Mittwoch, 10. März 2021, 13:30 Uhr, Landtag Brandenburg 
 

 
Fragenkatalog: 
 

Fragen der SPD-Fraktion, CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE 

 
1. Welche wichtigen Segmente sollten bei der Erarbeitung einer Bioökonomiestra-

tegie durch das Land Brandenburg berücksichtigt werden und wie kann eine 
Verzahnung der einzelnen Segmente in Richtung einer nachhaltigen kreislauf-
orientierten Wirtschaft und einer biobasierten regionalen Wertschöpfung gelin-
gen? 

2. Welcher Rahmenbedingungen (ökonomisch, ökologisch, sozial, technologisch 
und institutionell) bedarf es aus Ihrer Sicht für die Umsetzung einer Bioökono-
miestrategie und welche Anreize sind hierfür notwendig? 

3. Welche strategischen Schritte sind jetzt erforderlich, um den Weg zu einer weit-
gehend biobasierten Wirtschaft in Brandenburg konsequent weiterzugehen? 

4. Welche Chancen bietet die Umstellung auf Bioökonomie in den vom Struktur-
wandel besonders betroffenen Regionen im Hinblick auf Wertschöpfung, Be-
schäftigung und Klimaschutz? 

5. An welchen Vorbildern könnte sich Brandenburg bei der Erstellung einer 
Bioökonomiestrategie orientieren? 

6. Wo sehen Sie aktuelle Stärken und Schwächen im Bereich Bioökonomie in 
Brandenburg? 

 

  



 

Fragen der Fraktion BVB / FREIE WÄHLER 

Brandenburg ist in besonderer Weise vom Strukturwandel betroffen. 

7. Wie kann die Bioökonomie für Brandenburg neue Perspektiven eröffnen und 
welche Regionen sollten besonders angesprochen werden? 

8. Welche Strategien vertritt das Land Brandenburg um eine nachhaltige, kreis-
lauforientierte und innovationsstarke brandenburgische Wirtschaft zu fördern? 

 

Fragen der Fraktion DIE LINKE 

9. In welcher Form sollte die Bioökonomiestrategie der Bundesregierung in Bran-
denburg umgesetzt werden? Welche Schwerpunkte/Prioritäten sollten gesetzt 
werden? 

10. Wie kann der Interessenkonflikt bei der Bodennutzung für Nahrungsmittel für 
eine stoffliche und energetische Verwertung gesteuert bzw. gelöst werden? 

11. Welche Schwerpunkte für eine Brandenburger Bioökonomiestrategie würden 
Sie aus der Nachhaltigkeitsstrategie ableiten? 
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Ausschuss für Landwirtschaft, 
Umwelt und Klimaschutz 
Herrn Vorsitzenden Roick 
 
Im Haus 
 
         Potsdam, den 25.2.2021 
 
Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs zur Forstreform 
 
Sehr geehrter Herr Vorsitzender, 
 
die Mitglieder der Fraktion DIE LINKE beantragen die Durchführung eines Fachgesprächs zur 
geplanten Forstreform in der Sitzung des ALUK am 14.4.2021. Zu dem Fachgespräch sollen 
Vertreter*innen des Hauptpersonalrates, der IG BAU und des Bundes Deutscher Forstleute 
eingeladen werden. 
 
Begründung: 
 
Ende Februar 2021 ist der Evaluierungsprozess zum Landesforstbetrieb mit der Vorlage des 
Gesamtgutachtens abgeschlossen. Wie von Minister Vogel in der Ausschusssitzung im Feb-
ruar dargestellt ergeben sich daraus Handlungsnotwendigkeiten sowohl innerhalb der Ver-
waltung als auch auf Ebene der Gesetzgebung inklusive Haushaltsgesetzgebung. 
 
Ein Fachgespräch im ALUK ist bereits in der Beratung im Februar diskutiert worden, ohne 
dass ein konkreter Beschluss über die Durchführung erfolgte. Eine zeitnahe Diskussion unter 
Einbeziehung der Verbände und der Personalvertretung ist zweckmäßig, um deren Einschät-
zung frühzeitig kennenlernen und in einem frühen Stadium in das weitere Verfahren einflie-
ßen lassen zu können. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Thomas Domres 
 






